

Proiectul ADA/PNUD: „Suport pentru Procesul Național de Planificare a Adaptării Republicii Moldova la Schimbările Climatice”

Caiet de Sarcini

privind selectarea prestatorului de servicii care va realiza Studiul “Gender și Schimbările climatice” în Republica Moldova

1. Contextul realizării studiului

Economia, populația, și mediul Republicii Moldova sunt extrem de vulnerabile la variabilitatea și schimbarea climei. Potrivit mai multor studii, inclusiv, Comunicării Naționale Doi (CN2) și Comunicării Naționale Trei (CN 3) a Republicii Moldova în cadrul Convenției-cadru a Organizației Națiunilor Unite privind Schimbările Climatice (CCONUSC) și Raportului Național de Dezvoltare Umană (2009/2010 RNDU), se așteaptă că impactul schimbărilor climatice se va intensifica, întrucât schimbările de temperatură și precipitații afectează activitatea economică.

Răspunsul la riscurile generate de schimbările climatice necesită un efort coordonat și concertat din partea Guvernului Republicii Moldova. În acest context PNUD, cu suportul Agenției de Cooperare pentru dezvoltare a Austriei (ADC) cu finanțare din partea Ministerului Federal al Agriculturii, Silviculturii, Mediului și Managementului Apelor al Republicii Austria, a elaborat un proiect cu durata de trei ani ”Suport pentru Procesul Național de Planificare a Adaptării Republicii Moldova la Schimbările Climatice”. Scopul global al Proiectului este de a asigura ca Republica Moldova să dispună de un sistem și capacități de planificare și bugetare pe termen mediu și lung a acțiunilor de adaptare, cu scopul general de a reduce vulnerabilitatea populației și a sectoarelor cheie la impactul schimbărilor climatice.

Obiectivul principal al Proiectului este de a sprijini Republica Moldova în instituirea procesului național de adaptare, contribuind la și dezvoltând în continuare strategiile și procesele existente de dezvoltare și de a implementa acțiuni prioritare de adaptare.

În vederea realizării obiectivului proiectului, intervențiile din cadrul proiectului au fost concepute în formă de mai multe activități, implementarea cărora va aduce următoarele rezultate: Rezultatul 1. Instituirea cadrului instituțional și de politici pentru procesul de planificare și bugetare, actualizat pe dimensiune de gen, pe termen mediu și lung. Rezultatul 2. Fortificarea capacităților instituționale și tehnice pentru elaborarea iterativă a PNA cuprinzător. Rezultatul 3. Implementarea intervențiilor de adaptare în sectoarele prioritare, inclusiv a proiectelor demonstrative la nivel local în scopul catalizării, replicării și extinderii

În conformitate cu planul de implementare a activităților, Proiectul va angaja o Companie care va acorda serviciu în realizarea unui studiu cu referire la dimensiunea gen și climă care vor contribui la realizarea activităților de proiect .

Scopul Studiului: Sensibilizarea factorilor de decizie și a populației cu referire la impactul schimbărilor climatice și a riscurilor asociate asupra femeilor și bărbaților din Republica Moldova.

Obiectivele Studiului:

1. Identificarea nivelului de informare a factorilor de decizie cu referire la impactul schimbărilor climatice și a riscurilor asociate cu acestea din perspectivă de gen.
2. Identificarea particularităților comportamentale, a cunoștințelor și experiențelor individuale ale populației - bărbaților și femeilor-, precum și a vulnerabilității legate de impactul schimbărilor climatice și în timpul dezastrelor climatice.
3. Considerarea dimensiunii de gen (în special vulnerabilitățile de gen) în managementul dezastrelor climatice, în planificarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea procesului de adaptare.
4. Identificarea nexus-ului (conexiunii) între specificul dimensiunii de gen și influențele specifice ale impactului schimbărilor climatice asupra femeilor și bărbaților raportate la domeniile prioritare ale proiectului: sănătate, energie, silvicultură, transport și infrastructură, resurse de apă, agricultură.
5. Utilizarea indicatorilor de gen în procesul de monitorizare și evaluare a rezultatelor.
6. Analiza aspectelor financiare și de bugetare, utilizarea instrumentelor financiare în identificarea finanțării sensibile la gen.
7. Considerarea dimensiunii de gen ca factor de reducere a dezastrelor și mării rezilienței la SC la nivel comunitar.
8. Identificarea eforturilor de adaptare la schimbările climatice ca oportunitate de îmbunătățire a condițiilor de trai ale femeilor și bărbaților.

Activități

Studiul va cuprinde domeniile prioritare ale proiectului: sănătate, energie, silvicultură, transport și infrastructură, resurse de apă, agricultură, activitățile fiind structurate după cum urmează:

1. cartografierea documentelor sectorale relevante SC în vederea identificării dimensiunii de gen în conexiune cu schimbările climatice; recomandări pentru incorporarea acestor elemente în documentele relevante;
2. analiza indicatorilor cu referire la sănătatea femeilor și bărbaților în condițiile de agravare a variabilității climatice și dezastrelor climatice;
3. colectarea și analiza datelor în teren (prin aplicarea chestionarului structurat, interviurilor individuale, focus grupuri) în vederea identificării nivelului de cunoștințe, a atitudinilor, rolurilor și comportamentelor bărbaților și femeilor în procesul schimbărilor climatice și efectelor acestora;
4. colectarea și analiza datelor în vederea identificării profilului demografic al femeilor și bărbaților în contextul SC în sectoarele prioritare ale proiectului: sănătatea, energia, silvicultura, transport și infrastructură, resurse de apă, agricultură;
5. raportarea rezultatelor din teren la datele Anchetei Forței de Muncă și Cercetarea Bugetelor Gospodăriilor Casnice (realizate de BNS) în vederea identificării accesului femeilor și bărbaților la resursele naturale (apă, pământ, surse energetice etc.);
6. validarea rezultatelor studiului în cadrul consultărilor publice cu partenerii interesați;
7. informarea și sensibilizarea persoanele decizionale de diferite nivele (APC și APL) *vis- a-vis* de riscurile climatice și impactul de gen prin diseminarea rezultatelor studiului.



WITH FUNDING FROM
AUSTRIAN
DEVELOPMENT
COOPERATION



Empowered lives.
Resilient nations.

Produse livrabile	Termen de realizare
Planul de lucru și Metodologia studiului cu instrumentele de lucru	Decembrie, 2015
Matrița de cartografiere a documentelor sectorale și screening-ul <i>vis- a-vis</i> de SC și gender	2 luni de la încheierea contractului
Rezultatele focus grupurilor în cadrul Studiului	Decembrie, 2015
Rezultatele interviurilor în cadrul Studiului	Ianuarie, 2016
Rezultatele sondajului	Ianuarie 2016
Primul Draft al Studiului "Gender și Schimbările climatice" în Republica Moldova	Februarie, 2015
Informația despre validarea rezultatelor	Martie 2016
Al doilea Draft al Studiului "Gender și Schimbările climatice" în Republica Moldova	10 aprilie 2016
Raportul final al Studiului (în română)	10 aprilie 2016
Raportul final narativ al proiectului. Raport final financiar al proiectului.	20 aprilie 2016